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„Un popor care nu î i cunoa te istoria 
este ca un copil 

care nu î i cunoa te părinţii” 
Nicolae Iorga. 

 

„Istoria este esen a 
unei multitudini de biografii” 

Thomas Carlyle 

 

Introducere 

Istoria învăţământului medical superior din Republica 
Moldova începe în anul 1945 odată cu fondarea Institutului de 
Stat de Medicină din or. Chi inău [2], actuala Universitate de Stat 

de Medicină i Farmacie (USMF) „Nicoae Testemi anu”. 

La 2 iulie 1945 Sovnarkomul (abreviere din limba rusă: 
„С в  ар  к ", Sovet narodnâh komissarov" 

ce însemna Consiliul Comisarilor Poporului, a a se numea 

guvernul sovietic până în 1946. Nota autorului) i Comitetul 

Central al Partidului Comunist (bol evic) al Republicii Sovietice 
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Socialiste Moldovene ti (RSSM) a emis Rezolu ia Nr. 628 ce inea 
de organizarea Institutului de Stat de Medicină din or. Chi inău cu 
scopul „de a pregăti personal medical din rândul popula iei locale, 
de a consolida institu iile de ocrotire a sănătă ii i de a ameliora 

deservirea popula iei din republică”, anexată la Uniunea 

Republicilor Sovietice Socialiste (URSS) în august 1944. Prin 

această rezolu ie organele de conducere numite se adresează 
Sovnarkomului URSS cu rugămintea „de a transfera în or. 

Chi inău Institutul de Stat de Medicină din or. Kislovodsk, inclusiv 
cu to i profesorii i studen ii anului 2, 3, 4 i 5, echipamentul 

tiin ific i didactic, i de a-l reorganiza în Institutul de Stat de 

Medicină din or. Chi inău”. Mai târziu a urmat Dispozi ia 
Sovnarkomului URSS Nr. 12875 din 28 august 1945, Ordinul 

Comitetului Unional pentru Învă ământul Superior al 
Sovnarkomului URSS i al Narkomzdravului (Comisariatului 

Poporului pentru Ocrotirea Sănătă ii) URSS Nr. 427/699 din 31 

august 1945 „Despre transferarea Institutului de Medicină din or. 
Kislovodsk în or. Chi inău i redenumirea lui în Institutul de 

Medicină din or. Chi inău” [22]. 
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Fragment din Ordinul Nr. 427/699 din 31 august 1945 „Despre 

transferarea Institutului de Medicină din or. Kislovodsk în or. 
Chi inău i redenumirea lui în Institutul de Medicină din or. 

Chi inău” 

 

Aceasta este versiunea oficială a punctului de pornire a 

fondării Institutul de Stat de Medicină din or. Chi inău. Dar ce a 
precedat acestor decizii? Ce se ascunde în spatele pu inelor 
documente oficiale pe care le avem la dispozi ie? Care să fie 
motivul real al transferului Institutul de Medicină din or. Kislovodsk 

în or. Chi inău? Ce evenimente s-au petrecut la Kislovodsk i 

cum a fost organizat acolo Institutul de Medicină? Care este 
istoria reală, neformală a Institutului de Medicină din or. 
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Kislovodsk, predecesorul Institutului de Medicină din or. Chi inău? 

Pentru a răspunde la aceste întrebări am consultat mai multe 
surse accesibile, iar rezultatul acestui studiu l-am expus în 

continuare. 

Evacuarea institutelor de medicină din 
Leningrad 

Institutul de Medicină din or. Kislovodsk are o istorie 
scurtă, misterioasă, dar, care explică de ce soarta USMF „Nicolae 

Testemi eanu” este strâns legată de institu iile de învă ământ 
medical superior din Leningrad (actualul Sankt-Petersburg) i a 

mo tenit tradi iile bogate i frumoase ale lor.  

Pe 22 iunie 1941, trupele germane au invadat Uniunea 

Sovietică declan ând Operațiunea Barbarossa. For ele germane 
au avansat rapid adânc în teritoriul sovietic, folosind tacticile 

războiului fulger. Grupul de Armate Nord a înaintat către 
Leningrad i în scurt timp a început asediul ora ului simbol al 

URSS. Blocada Leningradului a durat de la 8 septembrie 1941 

până la 27 ianuarie 1944 i a fost unul dintre cele mai sângeroase 

asedii din istoria mondială [3], care a lăsat în urmă aproximativ 1 
milion de morţi din rândul populaţiei civile [5]. 

La sfâr itul lui martie 1942 s-a început evacuarea din 

Leningrad a institutelor de medicină pe ruta de aprovizionare de 
pe lacul Ladoga, denumită i „Drumul Vieţii”, care a reprezentat 

ansa supravieţuiri pentru o parte din locuitorii ora ului. Conform 

datelor prezentate de .  [22], din Institutul de 
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Medicină Nr. 1 au fost evacua i 49 profesori i alte cadre 

didactice, 410 studen i i 285 membri ai familiilor. După ce au 

trecut de linia blocadei, mai departe ei s-au deplasat spre 

Kislovodsk cu trenul, sub conducerea vice directorului, renumitului 

psihiatru sovietic prof. N.I. Oseretsky. Deplasarea cu trenul a fost 

grea, a durat în jurul la o lună. La punctul de destina ie majoritatea 
au ajuns aproape în stare de distrofie [40]. 

 

„Drumul vieţii” pe lacul Ladoga. 
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Profesorul N.I. Oseretsky. 

 

La 2 mai 1942 refugia ii au ajuns la Kislovodsk [22]. 

Personalul institutelor de medicină a fost cazat în suburbiile 
ora ului, la popula ia locală. Studen ii – în căminul de pe strada 
Olihovaia (   - Nota autorului) [27]. 

Administra ia institutului a fost găzduită în ora . To i au fost bine 

hrăni i [40]. Conducerea i blocul de studii au fost dislocate în 
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incinta sanatoriului „Partizanii ro ii” pe strada Krasnoarmeiskaia 

(Armatei Ro ii - Nota autorului) nr. 4. Spitalul de evacuare nr. 

2006, fostul sanatoriu ” ” (”Cetate” - Nota autorului), cu 4 

sec ii i un total de 520 paturi, a devenit bază clinică [28]. 

 

Sanatoriul „Partizanii ro ii”, în care a fost dislocată conducerea i 

blocul de studii ale institutelor de medicină evacuate din 
Leningrad. 
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Sanatoriul „ ” în prezent. 

 

Un bloc al sanatoriului „ ”. 
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După începutul războiului Kislovodskul a fost transformat 
într-o bază mare de spitale militare. Deja în luna august 1941, în 

incintele sanatoriilor, pensiunilor i hotelurilor au fost deschise 36 

de spitale [24]. 

 

Filiala Institutului de Medicină Nr.  din 
Leningrad la Kislovodsk 

Odată ajun i la punctul de destina ie s-a luat decizia de a 

deschide filiala Institutului de Medicină Nr. 1 din Leningrad i de a 

prelungi procesul de studii. 

În scurt timp în componen a filialei au intrat cadrele 

didactice i studen ii refugia i din alte institute de medicină. 

De la Institutul de Medicină Nr. 2 din Leningrad s-au 

evacuat la Kislovodsk 12 profesori i alte cadre didactice i 320 

studen i. În scurt timp la cei refugia i din Leningrad li s-au alăturat 
profesorii i studen ii pleca i din Rostov-pe-Don, Simferopol, 

Krasnodar i alte ora e. 

S-a început procesul didactic. A fost anun ată admiterea la 
anul 1 de studiu la care au fost depuse în jurul la 300 de cereri. 

Între timp armata germană înainta spre Caucaz. După cum 
mărturisea .  [40], pe nea teptate s-a anun at, că 
trupele sovietice au abandonat Kislovodskul, iar popula iei (în 
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primul rând celor refugia i) i s-a propus să se refugieze pe jos. O 

parte din cadrul didactic reu e te să plece pe jos, sub conducerea 
prof. N.I. Oseretsky i prof. M.G. Prives, la Tbilisi, iar apoi prin 

Baku - la Krasnoiarsk, unde de asemenea au fondat o altă filială a 
Institutului de Medicină Nr. 1 din Leningrad [19]. Dar, marea parte 

a rămas. Câteva zile mai târziu Kislovodskul a fost ocupat de 
germani fără nici o împu cătură. 

Cei răma i la Kislovodsk au continuat procesul de studiu în 

regim uzual, desigur corespunzător condi iilor de război. Salariile 

erau simbolice. Cu toate acestea, de i fiind înfometa i, to i, i 

corpul didactic i studen ii, munceau con tiincios [40]. 

Conducerea filialei Institutului de Medicină a fost preluată 
de Prof. Wilhelm Schaack, care s-a aflat în fruntea ei până la 
retragerea armatei germane [15, 40]. Când armata sovietică s-a 

retras, W.A. Schaack nu a fost în stare să meargă pe jos prin 
mun i din cauza bolii i a rămas la Kislovodsk. Germanii l-au primit 

cu bra ele deschise i l-au angajat în calitate de medic-consultant. 
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Profesorul Wilhelm Schaack 

 

Ocupa ia ora ului a durat din august 1942 până în ianuarie 
1943. 

Paradoxal, dar solda ii i ofi erii germani s-au comportat 

bine fa ă de studen ii i personalul institutului. Nimeni nu a avut de 

suferit, de i aproape fiecare al doilea profesor a fost evreu 

(Profesorii: S.M. Ruba ov, L.A. Rozenier, S.A. Blinkin, F. M. 
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Golub, A.S. Furman i al ii). Posibil, că aceasta se explică prin 
faptul, că la Kislovodsk nu au fost reprezentan i ai Gestapoului 

sau SS-ului [35]. 

Renumitul prof. A.L. Myasnikov î i amintea, că fiind 
Internistul principal al flotei militare sovietice, a vizitat Kislovodskul 

după retragerea armatei germane, în perioada când Institutul de 

Medicină încă se afla acolo. În memoriile sale el scria, că 

profesorii i studen ii i-au continuat studiile fiind sub ocupa ia 
germană. Nem ii chiar i-au abonat la reviste medicale germane; 

iar când s-au retras l-au luat cu ei i pe prof. W. Schaack, care era 

de na ionalitate germană. Prof. A.L. Myasnikov, fiind în ospe ie la 
K.O. Penkoslovsky (cândva Myasnikov a învă atla el în grupă, 
când acela era asistent la prof. Popov la Moscova), care s-a 

refugiat la Kislovodsk din Dnepropetrovsc, a făcut cuno tin ă cu 
fiica lui simpatică. La întrebarea, cum s-au comportat cu ea ofi erii 
germani, ea a răspuns sincer: „O! Ei au fost cavaleri, adevăra i 
Siegfriedzi!”. Îi caracteriza bine pe nem i i simpatica asistentă 
medicală specializată în dietetică. Ea a avut rela ii intime cu unul 
din ei i chiar a recurs la avort. Societatea o condamna cu 

fermitate, a fost exclusă din Komsomol, dar „nu am observat ca 

din această cauză ea să piardă din cochetare i starea de spirit 

vesel”, scria prof. A.L. Myasnikov [30]. 
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Profesorul A.L. Myasnikov 

Prof. W. Schaack (1880-1957) a fost un ilustru savant, 

chirurg i pedagog sovietic. S-a perfec ionat în clinicele din Berlin, 
Viena, Londra, Paris [14]. A scris 142 de lucrări, dar numai pu in 
peste 80 din ele au fost publicate, printre care lucrări 
fundamentale precum „  ”, „  : 

    ”, „ ,   
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”, „Erweiterung der Indikationen zur 

Lokalanästhesie”, „Zur Behandlung der essentiellen 

Thrombopenie mit Milzexstirpation” i altele [8, 9, 31, 34, 41]. 

Despre ghidul „  ”, publicat în mai multe 

volume, .  scrie în amintirile sale [35] următoarele: 

„Cartea era foarte interesantă, dar cele mai interesante au fost 
metamorfozele ce s-au petrecut cu coperta ei. Ini ial ea a apărut 
semnată de 4 autori, chirurgi sovietici renumi i: E.R. Gesse, S.S. 
Grigolav, V.S. Levit, W.A. Schaack. Iar apoi s-au început 

transformări uimitoare. Aceasta s-a întâmplat încă înainte de al 2-

lea Război Mondial. 

În primul rând de pe copertă a dispărut numele neam ului 
E.R. Gesse. Cauza exactă a dispari iei nu se tia. Mergeau  

zvonuri că fiul său a fost un ofi er în Wehrmachtul german. Se 
pare că „autorită ile competente" s-au grăbit cu numele lui E.R. 

Gesse, deoarece nu au putut prezice că se apropie perioada de 

flirt al lui Stalin cu regimul fră esc al Fuhrerului german Adolf 
Hitler. Oricum, în toate bibliotecile i librăriile numele lui E.R. 
Gesse a fost ters minu ios de pe coperta căr ii „  

”. În prezent se tie, că E.R. Gesse la 29 august 1938 a 

fost condamnat pe nedrept la moarte fiind învinuit de „spionaj” în 

favoarea Germaniei, iar la 26 noiembrie 1938 – a fost împu cat 

[17]. 

După E.R. Gesse a urmat W.A. Schaack. W.A. Schaack 
de asemenea a fost neam . Prima dată el a fost arestat în timpul 

Marii Terori din 1938, dar eliberat în curând cu ajutorul unor 

prieteni din conducerea ării. Eliberarea din închisoare pe timpul 
acela era o raritate. 
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Al treilea autor ters de pe copertă a fost evreul V.S. Levit. 
i rezulta că ghidul „  ” a fost scris de S.S. 

Grigolav cu un colectiv de autori. Dar cine intra în echipa de autori 

rămânea o enigmă” [35]. 

În Caucazul de Nord prof. W.A. Schaack trăia în condi ii 
relativ bune. Doar boala în deranja. El suferea de tromboflebită 
venoasă a membrelor inferioare, tratamentul căreia era pu in 
efectiv. 

Gra ie prof. W. Schaack au supravie uit i mul i evrei, 
nefiind trimi i în Germania cu primele e aloane [40]. Se cunoa te 

i faptul că prof. W. Schaack îl ascundea la el pe prof. Davidson, 

în pofida faptului că pentru aceasta putea fi împu cat [33]. 

Când nazi tii sub loviturile Armatei Ro ii au început să se 
retragă spre vest, ei l-au luat i pe prof. W.A. Schaack i l-au dus 

la Berlin. Cu ce s-a ocupat prof. W.A. Schaack în Germania nu se 

tie. 

După război, gra ie persisten ei extraordinare i curajului, 

dar i fiind sprijinit de  A.V. Vi nevsky, W. Schaack a revenit la 

Leningrad. Fiind deja la o vârstă înaintată, a condus 
departamentul de chirurgie a Institutului de Stat de Radiologie din 

Leningrad (   -

   ) [15]. 

Oricum, după război, W.A. Schaack a fost arestat i inut 
în închisoarea din Leningrad. Mai târziu el a fost eliberat. Rămâne 
neclar doar faptul arestării repetate a lui W.A. Schaack în 1953, 

după executarea lui Beria. Un mister de neîn eles. Prof. W. 
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Schaack a fost acuzat sub pretextul că înainte de război a fost 
implicat în spionaj în favoarea Germaniei, că în timpul războiului a 
colaborat cu ocupan ii, iar când armata germană s-a retras, el ca 

„Volksdeutsche" i chirurg bine cunoscut a fost dus la Berlin, unde 

a operat i civili i solda i răni i. Aceste ac iuni a lui W. Schaack 
judecata le-a  calificat drept acte de trădare a Patriei. La 
întrebările judecă ii cu privire la dreptul moral i legal de a face 

interven ii chirurgicale într-un spital german, el a răspuns că 
consideră că aceasta a fost datoria sa de medic în fa a pacien ilor, 
care nu trebuie să depindă de na ionalitatea lor [33]. 

De i nu au existat dovezi certe ale vinovă iei, W. Schaack 

a fost condamnat la 25 de ani de închisoare. 

Renumitul avocat Benjamin Brill (  ), care 
a reu it să salveze mii de cetă eni de acuza ii false, s-a adresat la 

Colegiul Militar al Cur ii Supreme a URSS, pre edinte al cărei pe 
atunci era generalul Cep ov ( ). Colegiul Militar a anulat 
acuza iile de implicare în spionaj i trădare de Patrie, dar a 
recunoscut că, în timp ce W. Schaack s-a aflat la Berlin a efectuat 

interven ii chirurgicale în spitalele militare, i s-a limitat la deten ie 
pe termen scurt, care deja expirase [33]. 

Prof. W.A. Schaack a murit de pneumonie în anul 1957. A 

fost înmormântat la cimitirul Serafimovskoe din Sankt Petersburg. 

În compartimentul consacrat lui W.A. Schaack din 

enciclopedii, dar i din multe alte publica ii, inclusiv cartea 
consacrată vie ii i activită ii acestei personalită i [32], perioada ce 

ine de al 2-lea Război mondial lipse te. După cum scrie ironic . 
 [35]: „Cunoa tem a a chirurg, a fost un chirurg renumit, 
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dar cu ce s-a ocupat în timpul războiului nu tim”. În materialele 

din Wikipedia consacrate W.A. Schaack, apărute recent, această 
perioadă din via a profesorului este descrisă doar în câteva 
propozi ii [42]. 

Filiala din Kislovodsk a Institutului de Medicină din 
Leningrad i-a prelungit activitatea i după retragerea armatei 
germane în ianuarie 1943. În acest an au absolvit studen ii anului 
5. În arhive s-a păstrat lista din 29 medici-absolven i ai filialei din 
Kislovodsk [22]. Tot în acest an au fost admi i la anul 1 studen i 
pentru anul de studiu 1943-1944. În rândul celor admi i i celor ce 

făceau deja studii erau i viitorii studen i, ordinatori i profesori ai 

Institutului de Stat de Medicină din or. Chi inău: K.D. 
Docuceaeva, T.C. Stârikovici, I.A. Kulakova, T.A. Zaharova, 

V.V.Miscenko, A.C. Scerbakova, N.M. Kolesnikova, R.I. 

Par ikova, K.P. Efanova, A.S. Sepâh, A.S. Gordeladze, N.V. 

Maiakova, G.F. Garanina, V.D. Pavliuk i al ii [22]. 

De remarcat, că în primul semestru al anului de studiu 

1943-1944, în paralel cu studen ii admi i la anul 1 făceau studii 
studen ii semestrului 2, care nu au finisat anul 1 din cauza 
întreruperii neprevăzute în procesul didactic. Aceste studii 
paralele s-au prelungit i la Institutul de Stat de Medicină din or. 
Chi inău până în anul 1948, ce crea dificultă i în procesul didactic 
[22]. 

În octombrie 1943, în componenţa filialei Institutului de 

Medicină din Leningrad se integrează, de asemenea, profesori i 

studenţi ai Institutului de Pediatrie din Leningrad, refugiaţi în or. 
Barnaul [1]. 
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Conferirea statutului de Institut de 
Medicină 

La 26 aprilie 1944, filialei i se conferă statutul de Institut de 
Medicină din or. Kislovodsk [1]. În acela i an această institu ie de 
învă ământ medical superior a început să fie completată cu cadre 
profesoral-didactice transferate (benevol sau „la recomandarea 

organelor competente” nu se tie) din alte Institute de Medicină 
din URSS. Men ionez în continuare doar unele din ele: 

Dr. habilitat în medicină F.M. Golub (din 1945 - profesor), 

numit ef de catedră Chirurgie, în trecut - asistent (1932-1938), 

conferen iar (1938-1941) în clinica de Chirurgie a Institutului de 

Medicină din Minsk, iar din 1941 până în 1944 - chirurg principal 

al spitalelor de evacuare din RASS Mordovia. În via a sa a 
pregătit 32 doctori i 5 doctori habilita i în medicină; 

Prof. A.A. Zubkov, numit ef de catedră Fiziologie, anterior 

a fost ef de catedră Fiziologie la Institutului de Medicină din 
Permi, dar inea concomitent i cursul de Fiziologie cu bazele de 

Anatomie la Institutul de Farmacie, iar prin cumul era i ef 

catedră de Fiziologie a animalelor din Universitatea din acela i 

ora  (Permi). A debutat în activitatea tiin ifică sub conducerea 
prof. M. aternikov, discipolul lui Ivan Secenov. Prof. A.A. Zubkov 

a fost (în perioada când a activat la Chi inău) coautorul 
manualului de fiziologie de valoare majoră [13]. La comanda 

Congresului al 15-lea Interna ional de fiziologie a tradus în limba 
engleză lucrările lui I.M. Secenov ce in de domeniul 
psihofiziologiei, a redactat traducerile în engleză ale edi iilor 

Buletinului biologiei experimentale i medicinei („  
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   ”). De men ionat că 
Prof. A.A. Zubkov poseda calită i pedagogice i oratorice 

impresionante; 

B.M. Kur er, numită conferen iar la catedra Fiziopatologie; 

Prof. A.P. Lavrentiev, ucenicul renumitului prof. V.P. 

Vorobiov, autorului atlasului de anatomie după care acest obiect a 
fost studiat de mai multe genera ii de studen i. Împreună cu el a 
sosit la Kislovodsk i asistentul B.Z. Perlin. Ambii au venit de la 

Sverdlovsk (actualul Ekaterinburg), unde au activat la catedra de 

Anatomie a Institutului de Medicină, primul în postura de ef 

catedră, secundul - asistent la catedră. 

Prof. S.M. Ruba ov, numit ef de catedră Chirurgie 
generală. În trecut Prof. S.M. Ruba ov a fost ef catedră Chirurgie 
generală la al 2-lea Institut de Medicină din Leningrad (1934-

1941), iar în perioada anilor 1941-1944 - ef de catedră Chirurgie 
generală a Institutului de Medicină din Novosibirsk, concomitent 
consultând spitalele de evacuare. Prof. S.M. Ruba ov a fost 

autorul a mai multe manuale i monografii, unul dintre fondatorii 

chirurgiei toracice din URSS. 

Acest institut a avut o istorie scurtă, a existat până la 
sfâr itul lui august 1945, când organele de conducere ale URSS 

au decis să-l transfere în or. Chi inău. 

 

 



 
~ 20 ~ 

 

Cauzele transferului Institutului de 
Medicină din Kislovodsk la Chișinău 

După cum am men ionat deja mai sus, armata germană s-

a retras din Kislovodsk în ianuarie 1943, iar în februarie 1943 ea 

pierde bătălia de la Stalingrad. În memoriile sale prof. A.L. 
Myasnikov scria despre acea perioadă: „Victoria glorioasă de la 
Stalingrad a inspirat o credin ă puternică că în scurt timp războiul 
se va termina. Starea de spirit era optimistă, toată lumea a teaptă 
nu numai înfrângerea lui Hitler i instalarea păcii, dar i schimbări 
– schimbări spre o societate mai liberă i mai democratică. În 
război a participat solidar întreaga na iune. Oare după război din 
nou toate vor decurge pe vechi?” [30]. Dar, a teptările au fost 
zadarnice. Nimic nu s-a schimbat în regimul totalitar al URSS. Ca 

rezultat, deja în 1943-1944 cinci popoare din Caucazul de Nord, 

karaciaii, calmîchii, cecenii, ingu ii i balcarii au fost supuse 

deportării etnice totale [38]. Teroarea, represiunile, exilurile, 

execu iile au continuat încă mul i ani, până la moartea lui Stalin. 

Victime al regimului comunist au fost popoare întregi, 

oameni care nu purtau nici o vină, atât oameni simpli, cât i 

personalită i de vază, savan i cu renume mondial (inclusiv i 

doctori), care constituiau mândria societă ii [36]. Aproape to i 
prizonierii sovietici care reu eau să evadeze din captivitatea 
germană, sau care au fost elibera i de armata ro ie, riscau să 
nimerească în închisorile sovietice sau în lagărele de muncă 
for ată din care pu ini reu eau să iasă în via ă. Erau pedepsite cu 
cruzime i persoanele care au avut nenorocirea să trăiască sub 
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ocupa ia germană. Consider, că nu a fost o excep ie i Institutul 

de Medicină din Kislovodsk. 

Această concepţie, conform căreia Institutul de Medicină 
din Kislovodsk a fost exilat la Chi inău, este împărtă ită i de al i 
autori [4,37]. Istoricul Igor Ca u, fondatorul i directorul Centrului 

pentru Studierea Totalitarismului de la Universitatea de Stat din 

Moldova scrie, că ,,pedeapsa" a fost pentru faptul că profesorii i 

studen ii Institutului de Medicină din Kislovodsk s-au aflat sub 

ocupa ie germană în al Doilea Război Mondial, de aceea erau 

suspecta i de colaborare cu inamicul [4]. 

Un chirurg (a preferat să rămână incognito) care a studiat 
medicina la Chi inău i a învă at specialitatea la profesorii veni i 
din Kislovodsk, iar ulterior a emigrat în Germania, descria situa ia 
cadrelor didactice după retragerea armatei germane în felul 
următor: „Au venit ai no tri (armata sovietică. Nota autorului). Au 

spus: „Ah, a i fost sub ocupan i? i nu a i fost uci i?! Atunci vă 
pedepsim noi!” După război la nici un profesor nu i-au permis să 
se întoarcă la Leningrad. Pe to i i-au trimis să lucreze la Chi inău 
- ca în exil. Profesorii spuneau: „Aici în exil a fost Pu kin. Iar noi 

cu ce suntem mai răi?” [37]. 

Există i părerea că prin transferarea institutului din 
Kislovodsk la Chi inău au fost atinse două scopuri: au fost 
pedepsi i „trădătorii”, iar RSSM a ob inut cadre medicale de care 
avea nevoie stringentă [39]. 

De aceia i părere este i academicianul Gheorghe 

Ghidirim, care într-un interviu men ionează, că Stalin a decis să 
pedepsească întregul personal al Institutului, pentru că, în opinia 
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sa, sau opinia unora dintre colegii săi, el ar fi colaborat cu nazi tii. 

i toate pentru că timp de aproximativ o lună Caucazul de Nord, 
inclusiv Kislovodskul, sa aflat sub ocupa ia germană, iar 
personalul didactic al Institutului a continuat activitatea. To i au 
fost pedepsi i prin interzicerea întoarcerii la Leningrad. 

Această „nenorocire” pentru personalul din Institutul de 

Medicină din Kislovodsk sa transformat într-o „fericire” pentru 

Moldova, consider academicianul Gheorghe Ghidirim [18]. 

O întrebare logică, firească ar fi următoarea: Dar ce vină 
poartă în fa a puterii sovietice profesorii care au fost transfera i la 
Kislovodsk după retragerea nem ilor? i ea are răspuns. Fiecare 
profesor avea „păcate” în fa a sovietelor (desigur din punctul de 

vedere al statului totalitar). De exemplu prof. A.A. Zubkov 

provenea din familie nobilă, foarte bogată. Însă i Vladimir Lenin în 

cartea lui „    ” a numit familia 

Zubkov, de rând cu Morozov i al ii exemplu de promotori al 
capitalismului in Rusia. 

Mama prof. A.A. Zubkov, cu numele de fată Mery Cornelia 
Frykberg (după căsătorie Mery Vasilievna Zubkova), de 

na ionalitate suedeză, după Revolu ia Bol evică din Octombrie a 
emigrat în Suedia, unde a trăit bine până la moarte. 

În timp ce prof. A.A. Zubkov a fost un savant de talie 

interna ională, fratele lui Alexandru a fost un mare aventurier, 
cunoscut în multe ări din Europa. După mai multe peripe ii în 
Suedia i alte ări europene, la vârsta de 26 de ani s-a căsătorit cu 
sora mai mică a lui Wilhelm al II-lea (ultimul împărat al Germaniei) 
prin esa Victoria, care împlinise 62 de ani. Ulterior, nu fără aportul 
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so ului său ea a sărăcit, iar Alexandru Zubkov a fost expulzat din 
Germania. 

Istoria interesantă a familiei Zubkov (sau Zoubkoffs, cum o 

transcrie fiul lui Igor) poate fi citită în memoriile lui Igori Zubkov-

Jordan, fiul prof. A.A. Zubkov, întitulate „ : 250  
,   ” [20]. Aventurile lui 

Alexandru Zubkov sunt descrise i în cartea lui   
„100  ” [29]. 

 

 

Palatul familiei Zubkov în prezent. 
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În interiorul Palatului familiei Zubkov. 

A doua jumătate a secolului XIX. 

https://sites.google.com/site/zoubkoffs/home/%D1%81%D0%BA%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B50043.jpg?attredirects=0
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Prof. A.A. Zubkov cu a 3-ea so ie Lidia la Kislovodsk, 1945. 
Tineri însură ei. 
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Căsătoria prin esei Victoria cu Alexandru Zubkov. 

https://sites.google.com/site/zoubkoffs/home/2ndwedding1927.jpg?attredirects=0
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„Păcatele” profesorului S.M. Ruba ov au constat în faptul 

că so ia lui a absolvit la timpul ei facultatea juridică a Universită ii 
Sorbona din Paris [21]. 

Consider, că cele men ionate mai sus, dar i alte 

evenimente pe care nu le cunoa tem, nu au fost pe placul statului 

totalitar. 

Pe lângă aceasta, to i profesorii sosi i la Kislovodsk după 
retragerea armatei germane au colaborat cu cei ce au activat în 

timpul ocupa iei. i asta tot era pe atunci un motiv pentru a fi 

pedepsi i. 

 

Transferul Institutului de Medicină din 
Kislovodsk la Chișinău 

La începutul lunii septembrie 1945 s-a început pregătirea 
intensă a transferării institutului la Chi inău. Cadrul profesoral-

didactic a fost rechemat urgent din concediu. Dirija cu organizarea 

transferului directorul adjunct responsabil de gospodăria 
institutului, eful catedrei Pregătire militară, colonelul în rezervă 
A.D. Laptev, care a fost numit i ef al trenului. Din Kislovodsk au 

fost transferaţi la Chi inău profesorii i studenţii anilor II-V, 

biblioteca, laboratoarele i o parte din dotarea tehnico-materială a 
institutului [1]. Studen ilor admi i la anul 1 de studiu li s-a propus 

să fie transfera i la alte institu ii de învă ământ superior. Doar 20 
din ei au fost angaja i la catedre în posturi de laborant i asistent 
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de laborator, cu condi ia că în paralel î i vor continua studiile. 

Trenul pornit din Kislovodsk s-a aflat în drum 10 zile [16]. 

La 20 octombrie 1945, dis de diminea ă, trenul format din 
vagoane de pasageri i de marfă a intrat în gara Visterniceni din 

Chi inău. În jur era lini te. Se auzea doar sunetul clopotului unei 

mici biserici de pe un deal din apropiere, ce era neobi nuit pentru 

urechile oamenilor cu educa ie sovietică [39]. 

Cei sosi i au fost întâlni i pe peron de Ipatie Sorocean i 

încă câteva persoane care-l înso eau. După cum î i aminteau 

participan ii la acel eveniment,  „trenul a fost întâmpinat de un 

bărbat înalt, chipe , pu in gârbovit, greoi, în uniformă de ofi er”. El 

i-a salutat pe cei sosi i, cu majoritatea dintre care era deja 
cunoscut din Kislovodsk, unde fusese în septembrie 1945, având 

misiunea de transfer a institutului [10]. 

Responsabilă pentru crearea condi iilor de cazare a 
personalului didactic i a studen ilor sosi i din Kislovodsk, dar i 

pentru amplasarea lor în câmpul de muncă i de studii a fost 

comisia în componen a Vicecomisarilor Poporului pentru Ocrotirea 
Sănătă ii N.N. Ejov (pre edinte), M.I. Ghehtman i S.L. Balakin, 

viitorului director al Institutului de Medicină din Chi inău I.H. 
Sorocean, pre edintelui Comitetului republican al Sindicatelor 

lucrătorilor medicali S.I. Burkov, reprezentan ilor pentru RSSM al 

Biroului Organizatoric al Comitetului Central al Partidului 

Comunist (bol evic) Unional, reprezentan ilor Comitetului Central 

al Partidului Comunist (bol evic) din RSSM i ai Sovnarkomului 

RSSM [25]. Dar, d  facto, partea leului al lucrului organizatoric a 

fost făcută de Ipatie Sorocean, un om cu fa a deschisă i luminată 
de un zâmbet binevoitor. 
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Ipatie Sorocean, 

primul director al Institutului de Medicină din Chi inău. 

 

Ipatie Sorocean, pe atunci vicecomisar al Poporului pentru 

Ocrotirea Sănătă ii din RSSM (din anul 1944), a fost primul 

director al Institutului de Stat de Medicină din Chi inău. Despre el 
se tie prea puţin, de i a avut merite foarte mari. Pentru grija 
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părintească fa ă de tineretul studios studen ii îl numeau cu drag 
„Papa a Sorocean” (Din limba rusă se traduce Tăticu Sorocean. 
Nota autorului) [6,11]. Cu toate acestea în anul 1948 a fost 

destituit din func ie fiind suspectat i învinuit de naţionalism, „doar 

numai de aceea că, chipurile, ţinea prea mult la studenţii 
moldoveni, că le repartiza acestora, pe foametea ceea cumplită, 
mai multe cartele pentru hrană, adică pentru pâine i puţină 
untură de pe te. În procesele verbale de la edinţa biroului 
Comitetului Central al Partidului Comunist din RSSM au scris cu 

totul alta – că nu a indicat în autobiografie adevărul despre taică-

său, considerat chiabur, om care ar fi exploatat aspru ţăranii. Un 

oarecare Efremov, reprezentantul Moscovei în conducerea 

RSSM, a cerut să fie dat afară din rector, din partid, ba chiar să fie 
i judecat. Să ajungă rector un fecior de culac, era mare 

catastrofă pentru regimul de atunci. Taică său, Cristofor 
Sorocean, de neam transilvănean, era fierarul satului o viaţă, 
făcea roţi, dricuri la căruţi, mai me terea i câte o bri că, dar n-a 

exploatat pe nimeni. "O fi potcovit vreun cal nemţesc pe vremea 
războiului, mai tii" – scria prof. Constantin âbârnă despre Ipatie 
Sorocean [11]. 

Printre primii profesori sosi i la Chi inău au fost F. 
Agheicenko (morfopatolog), S. Blinkin (microbiolog), M. Borzov 

(dermatovenerolog), V. Cecurin (otorinolaringolog), A. Furman 

(internist, semiolog), F. Golub (chirurgi), N. Kornetov (internist), I. 

Kurlov (oftalmolog), N. Kuzneţov (histolog), A.Lavrentiev 
(specialist în anatomie), A. Livov (chirurg), A. Molohov (psihiatru), 

L. Rozenier (infecţionist), S. Ruba ov (chirurg), B. arapov 

(neurolog), V. Stârikovici (pediatru), A. Zubkov (fiziolog) etc. 
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Prof. C. Matcovschi, care i-a făcut studiile la Institutul de 
Medicină din or. Chi inău în primii ani după al 2-lea Război 
Mondial i a cunoscut profesorii sosi i din Kislovodsk, scrie în 
amintirile sale despre arta pedagogică a lor următoarele: 
„Prelegerile lui A.P. Lavrentiev la Anatomia Omului, această 
„ tiin ă moartă”, erau presărate de glume spuse la locul potrivit 

care înviorau auditoriul. Pentru a-l asculta pe Savelie M. Ruba ov, 

veneau studen i i de la alte institu ii superioare de învă ământ. Mi 
s-a întipărit în memorie lec ia publică întitulată „Gre elile mele de 

chirurg” (A i auzit mul i profesori sa vorbeasca public despre 
gre elile profesionale proprii? Nota autorului). Nicolae A. 

Harauzov î i impresiona auditoriul cu experien ele iscusite 
realizate pe animale, care demonstrau ac iunea medicamentelor. 
Prelegerile lui Alexei N. Molohov la Psihiatrie erau audiate i de 

studen i de la facultă ile Psihologie, Istorie .a. Dânsul parcă te 
introducea în adâncurile ra iunii” [6]. 

Fiind ucenicul profesorului A. Zubkov, prof. C. Matcovschi 

l-a cunoscut foarte bine. Des era invitat la el acasă pentru a 
discuta despre mersul lucrului asupra tezei de doctor în medicină 
(prof. A. Zubkov a fost conducătorul tiin ific al lui C. Matcovschi). 

Dar ei nu se limitau la tematica medicală, prof A. Zubkov fiind un 
mare intelectual, pedagog talentat, de o educa ie perfectă, lipsit 
de dogmatism politic, poliglot (zilnic asculta tirile BBC în engleză 
spunând că prime te o deosebită plăcere de la frumuse ea 
acestei limbi vorbite de englezi). 

Despre pozi ia civică i verticalitatea prof. A. Zubkov citim 

în amintirile prof. C. Matcovschi următoarele: „E lesne de în eles 
ocul sim it de noi când T.D. Lâsenko, în raportul său „Despre 
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situa ia din tiin a biologică”, din august 1948, declara 

metodologia tiin ifică gre ită, punea sub semnul întrebării toate 
cuno tin ele acumulate de omenire în perioadele precedente. 
Lovitura cea mai puternică a suportat-o atunci genetica, declarată 
pseudo tiin ă, iar marii ei fondatori (Mendel, Morgan, Weissmann) 
- eticheta i arlatani. Era clar că tiin a sovietică intra într-un 

impas din care va ie i cu greu. Să- i expui părerea era periculos. 
Să ne amintim de martirul Nicolae Vavilov care promova genetica 
în URSS, dispărut în 1943. i, totu i, în asemenea condi ii, 
Anatolie Zubkov a avut curajul să demonstreze, într-o lucrare 

pregătită pentru publicare, că teoriile lui T.D. Lâsenko aduc grave 
prejudi ii tiin ei. Revista Voprosâ Filosofii îi răspundea 
aproximativ a a: „Articolul Dvs. nu corespunde profilului nostru.” 
Alte reviste formulau acela i răspuns. În cele din urmă, A. Zubkov 
a fost invitat de un înalt demnitar care i-a zis: „Tovară e 

profesore, astâmpăra i-vă!” 

Au trecut ani. După cum se tie, cultul lui T.D. Lâsenko a 

fost spulberat. Mai apoi, acela i înalt demnitar îl invită pe 
profesorul A. Zubkov, îl întâlne te de data aceasta cu mare fast 

i-i zice: „Îmi amintesc, cândva a i scris un articol extraordinar 
despre T.D. Lâsenko. Aduce i-l să-l publicăm!” i A. Zubkov, drept 

răspuns: „Vulturului căzut nu i se scot ochii. Atunci, când Lâsenko 
era la putere, ar fi fost un act de curaj. Acum însă este unul 

josnic!” Acest episod caracterizează civismul profesorilor no tri” 
[6]. 

Ajun i la Chi inău, studen ii au fost caza i  în clădirea cu 
Nr. 137 de pe strada Kiev (actuala stradă 31 August 1989), care a 

devenit cămin studen esc, iar profesorii – într-un bloc de pe strada 
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Pirogov (actuala stradă Mihail Kogălniceanu), unde ulterior mul i 
ani s-a aflat Dispensarul Oncologic [12]. 

Pentru institut au fost repartizate clădirile fostului spital 
militar de la sfâr itul bulevardului Lenin (actualul bulevard tefan 

cel Mare i Sfânt, 165), unde i în prezent se află blocul central al 
USMF „Nicolae Testemi anu”. (Ele au fost construite la ini iativa i 

sub conducerea nemijlocită a eminentului medic Toma Ciorbă. 
Proiectarea a fost oferită lui M.C. Cecherul-Cu ci, care a alcătuit 
planurile, calculele devizului i a asigurat supravegherea 

proiectului. Construcţia s-a terminat în 1905. Este monument de 

arhitectură i istorie). 

La Chi inău institutul i-a început activitatea cu o singură 
facultate – cea de medicină – în frunte cu decanul Mihail Borzov, 

care includea 33 de catedre cu un potenţial intelectual constituit 
din 20 de doctori habilitaţi, 23 de doctori în tiinţă i din cca 1000 

de studenţi [1]. 

Astfel, noua instituţie de învăţământ superior din Moldova 
a mo tenit vechile i frumoasele tradiţii didactice, tiinţifice i 

medicale ale câtorva din cele mai valoroase coli medicale din 

Rusia [1], care activau după modelul colilor medicale Germane. 
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Încheiere 

„Nimeni nu-i uitat i nimic nu se uită!”. Cu toţii, probabil, am 
auzit pe timpul sovietic, dar auzim i azi, aceste cuvinte măre e 
rostite cu sens i fără. Des ele apar în calitate de epigraf. 
Eufrosinia Kersnovskaia, femeie din Basarabia care i-a petrecut 

12 ani din via ă în lagărul GULAG (Sistem concentra ionar i  

represiv în URSS), scria în memoriile sale [23]: „Din păcate to i 
sunt uita i i totul se uită… Oamenii de vârsta mea in minte cum 
se făcea falsificarea evenimentelor, a soartei oamenilor, a 

faptelor, a realită ii. Dar ei tăceau. A a se sim eau mai lini ti i i 

mai siguri. Încă câ iva ani i noi, martorii i a revolu iei, i a NEP-

ului (abreviere din limba rusă: „ Э ,   
, Novaia Economicescaia Politica " ce însemna Noua 

Politică Economică. Nota autorului) i a colectivizării i a terorii 

staliniste vom muri, i nu va avea cine să spună: „Nu! Nu a fost 

a a!" [23]. 

Trebuie să recunoa tem, că ma ina de propagandă 
sovietică, de falsificare a istoriei, de „spălare a min ilor” 
cetă enilor, de dezna ionalizare, de mancurtizare a fost una 
perfectă. Noi i în prezent nu cunoa tem istoria noastră veridică. 

În romanul lui George Orwell [7] „O mie nouă sute optzeci 
i patru” întâlnim una dintre frazele cheie ale căr ii – una dintre 

ideile care fundamentează teoria autorului cu privire la puterea 

extraordinară a regimurilor totalitare: 

„Cine controlează trecutul controlează viitorul. 
Cine controlează prezentul controlează trecutul”. 
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În actuala lucrare am făcut o tentativă de a restabili o filă 
pierdută din preistoria USMF „Nicoae Testemi anu”, i anume de 

a descrie istoria scurtă a Institutului de Medicină din Kislovodsk i 

cauzele exilării lui la Chi inău. 

Dar, am reu it pu in. Materiale veridice despre acea 

perioadă sunt foarte pu ine, multe din ele fiind pierdute sau 
secretizate. Spre exemplu, manuscrisul memoriilor renumitului 

profesor A.L. Myasnikov, pe care el l-a finisat în 1965, cu pu in 
timp înainte de moartea sa, a fost confiscat i păstrat în arhivele 
secrete. Doar peste mai mult de 40 de ani el a fost întors 

nepotului profesorului, care l-a publicat în formă de carte cu titlul 
„L-am tratat pe Stalin: din arhivele secrete ale URSS” („   

:    ”) [26]. 

Dar câte documente încă se mai păstrează în arhivele 
secrete sau sunt pierdute? N-am izbutit nici măcar să aflu 
prenumele ( tiu doar numele, Andreev) directorului Institutului de 

Medicină din Kislovodsk, care a condus această institu ie de 
învă ământ superior după plecarea prof. Wilhelm Schaack i până 
la sfâr itul lui august 1945. 

Consider, că sunt necesare noi studii pentru a lărgi 
cuno tin ele noastre despre preistoria Alma Mater. 
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